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Sporirea moştenirii IDOI ANI DE R Â Z B O I U
Vom stărui încă multă creme la acest loc asu

pra unor adevăruri cunoscute de când lumea şi 
asupra cărora ne oprim lotuşi arareori. Ori ce ade- 
cor, pentru a da roade, trebue gândit la fiecare om, 
iusat să cadă în suflet şi să prindă rădăcini adânci.

Aşa este şi adevărul că bogăţia de căpetenie 
a unei ţări nu este pământul roditor, nici minele de 
aur sau argint, ori alte bogăţii din sânul pământului 
acelei ţări, ci neamul însuşi care-l locueşte. Un popor 
slab şi netrebnic se  poate prăbuşi cu ţara cea mai 
bogată, iar unul harnic şi luminat scoate pâinea de 
ioaîe zilele şi din piatră seacă.

Iată pentru ce neamul românesc e obligat cu 
top fiii lui să fie un popor luminat şi puternic, păs- 
tându-şi moştenirea sufletească şi trupească rămasă 
dela strămoşi şi să o sporească dela un rând de 
oameni la altul. Pentrucă încleştarea pentru traiu va 
fi în viitor tot mai amarnică între neamuri cu cât 
cor spori oamenii în lume şi neamurile cele mai 
puternice, mai bine înzestrate, vor fi stăpâne, vor 
aduna toate bogăţiile, nu numai la ele acasă, ci 
şi în ţările locuite de oameni slabi.

Rândul de oameni cari trăiesc azi în România 
trebue să trăiască aşa încât să lase urmaşilor mai 
multă sănătate trupeasca, mai multă înţelepciune, 
mi multă hărnicie, îndelungă răbdare şi vitejie.

Va lăsa o moştenire mai mare dacă va trăi 
după poruncile acestor virtuţi. Căci orice putere 
buna din om creşte prin punerea ei în lucrare şi 
scade când o lăsăm să doarmă.

Nici un româr) să nu zică: bine că mi-au fost 
de omenie strămoşii şi-mi vor fi copiii şi nepoţii,
— eu pot să-mi mai fa c şi de cap. Un neam se  
aseamănă cu o clădire, să zicem cu o biserică, ce  
sar clădi prin veacuri întregi. Fiecare rând de oa
menii, — sau cum se mai z ic e : fiecare generaţie
— clădeşte pereţii cu câte două — trei rânduri de 
cărămizi, înălţându-se biserica din veac în veac mai 
sus. Ce s*ar întâmpla dacă un rând de oameni, cât 
Mese şi lucrează ei la biserică, în loc să pună în 
zid piatră tare sau cărămidă bună, ar zidi partea 
lor cu cărămidă ne-arsă ?

Nu e aşa că tot ce se va mai clădi de cei ce 
vin după ei, şi chiar biserica întreagă, ar fi  primej
die, pentru rândurile lor de cărămidă ne-arsă?

Aşa e şi în neam : fiecare rând de oameni 
irebue să zidească în viaţa lui ce are mai bun mai 
tainic, pentru a-i asigura viitorul.

Ce se întâmplă la graniţele Spanie i!
Se anun|ă mari mişcări militare în regiunea strâm- 

torii Gibraltar din Sudul Spaniei. Aceste mişcări mili
tare sunt înfăţişate, deocamdată, sub forma unor aşa 
zise manevre, la care participă şi unităji militare din 
armatele puterilor aliate. Telegrama care anunţă acest 
fapt, mai adaugă că un număr de 16 ofiferi ai Statu
lui Major Sovietic s’ar afla Ia Gibraltar, unde se pre
umblă pe străzi în tovărăşia ofiţerilor englezi şi ame
ricani, ale căror uniforme le poartă, pentru a nu fi 
uşor descoperiţi.

Ofensiva anglo-americanilor împotriva Europei 
se va produce cât de curând — aşa cel puţin se des
prinde dinir’o ştire dată de postul de radio din 
Washington, capitala Statelor Unite. Mişcările de trupe 
delà Gibraltar, se cred a fi in strânsă legătură cu pre
gătirile aliaţilor, în vederea ofensivei împotriva Europei.

La 22 Iunie s’au împlinit doi 
ani dela intrarea României în războiţi. 
E vie şi arzătoare încă în inimile 
tuturora porunca dată atunci de Con
ducătorul Statului armatei române: 
„Soldaţi, treceţi Prutul“ . A fost 
atunci un praznic românesc dela o 
margine a moşiei străbune la cea
laltă, peste toate rănile ce ne sfă- 
şiau. Ne era chemat neamul Ia hora 
încordării supreme, la hora morţii, 
dar toţi am simţit că e hora învierii 
din groaznica noapte a 8nului 1940. 
Nici imul dintre rioi nu s’a oprii atunci 
îa jertfele grele în faţa cărora stă
team, ci numai la scuturarea grabni
că a noului jug, la scoaterea din 
trupul naţiunii a pumnalelor înveni
nate cu cari în el nu mai puteam trăi. 

In 1940 ne-au cântat mulţi prohodul, şi se pre
găteau să ne mănânce şi coliva. Nu au înţeles ca noi
n’am căzut în urma slăbiciunilor noastre ca neam, ci 
subf uraganele istoriei, între cari suntem aşezaţi de 
aproape două mii de ani, fără a ne fi clintit cineva.

La 22 Iunie 1941 anul postului 
negru al românismului de pretu'indenea, 
s’a încheiat. Neamul nostru, Ia glasul 
Conducătorului, — care era porunca 
aşteplafă de întreg românismul — a 
sărit în picioare, cutremurat până’n 
adâncuri de bucuria reînvierii, deşi cu 
toate rănile Ţării din 1940 în trupul lui.

Armata noastră — umilită în 1940 
de părăsirea fără lupte a unor regiuni 
întinse din moşia străbună — a trecut 
vijelioasă Prutul, la atac. Spăla în sânge 
o nedreptate strigătoare la cer, înlătura 
în vârful baionetelor umilirea şi ruşinea 
Ia care ne-a supus un neam cotropitor.

Şi, cu ochii la ea, neamul întreg, 
a început să-şi răcorească sufletul şi să- 
şi ridice, tot mai hotărît, capul la cer.

Cei cari ne-au tras clopotul de 
îngropare au rămas năuci. De pe o zi 
pe alta pământul cotropit de duşman, 
a fost curăţit şi putea răsufla în libertate.

Cieşteo din nou România — văzând cu ochii —- 
către hotarele ei fireşti, spre groaza atâtora cari ne 
purtau Sâmbetele.

Soldatul român a crescut uriaş în lupte, uriaş în 
eroismul care a pus în uimire pe cei ce nu ne cu

noşteau. A trecui nu numai Prutul şi 
Nistrul, ci şi Bugul, Niprul, Donul şi 
a ajuns până pe Volga şi în Caucaz.

Doi ani de necurmate lupte, doi 
ani de jertfă şi vitejie românească, 
doi ani de istorie naţională şi univer
sală, doi ani de încordare supraome
nească. Doi ani în cari s’au săpat şi 
mai adânci temeliile milenare ale româ
nismului între graniţele moşiei străbune.

Neamul de-acasă a luat pildă dela 
fiii lui de pe front, şi şi-a încordai toate 
puterile sa susţină cu munca şi ago
niseala lui vitejia armatei. Doi ani cari 
ne află toi aşa de tari, ca şi ia înce
putul războiului, cu jurământul în inimi 
sa nu uităm sângele vărsat, ci să-l facem 
să rodească pentru întreg românismul.

Neamul nostru e chemat de-acum 
să intre conştient în istoria cea mare 
a lumii şi a popoarelor.

Cu Dumnezeu înain e la biruinţa 
înfregei dreptăţi româneşti!

MAREŞALUL INTRE VITEJII TĂRII
Timp de mai multe zile, Mareşalul Conducător a 

inspectat în amănunţime situaţia trupelor unităţilor 
noastre cari se află pe poziţiile frontului de luptă din 
Răsărit. In tot timpul petrecut în mijlocul ostaşilor şi 
ofiţerilor, Mareşalul Conducător n’a scăpat nici-o ocazie 
de a-şi desvălui dragostea şi grija părintească faţă de 
cei ce stau de straje la hotare. Câteva zile în şir, 
vitejii şi minunaţii Vânători de Munte, în majoritate 
feciori ai Ardealului, au simţit aproape de ei (prin 
cazemate, de-alungul fortificaţiilor şi uriaşelor întărituri, 
cari brăzdează coasta Mării Negre), bătaia inimei 
Conducătorului, care s’a adâncit cu paşii săi până în

cele mai înaintate linii de luptă din Caucaz. Aşa a 
făcut Mareşalul. Căci el nu se multumeşţe să privească 
lucrurile la suprafaţă. Ii place să stea de vorbă, chiar 
şi cu cel mai umil ostaş, pentrucă numai aşa se poate 
lămuri pe deplin asupra lipsurilor pe cari le aruncă 
în faţă situaţia de front.

împărtăşind ostaşilor şi ofiţerilor recunoştinţa ţării 
întregi, Conducătorul a prins, pe pieptul celor bravi, 
decoraţiile pe care şi le-au binemeritat.

Aşa şi-a sărbătorit Mareşalul Conducător ziua 
împlinirii celui de al 61-lea en al vieţii. Ii facem urarea 
de a putea conduce la bun sfârşit soarta Neamului.
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Apostoli sut mai soi éoioü
S. Evangelie de azi ne arată cum au început să | 

se strângă în juruî Mântuitorului Apostolii săi: El i-a 
chemat pe care i-a ales şi pe cari i-a voit. „Umblând 
pe lângă marea Galileii, a văzut pe doi fraţi, pe Si
mon ce se zice Petru şi Andrei, fratele lui, aruncând ! 
mreja în mare, că erau pescari. Şi le-a zis lor: venifi 
după mine şi vă voi face pescari de oameni.“ Iară ei 
îndată, lăsând mrejile, s’au dus după dânsul. Toi aşa 
i-a chemat pe alţii din pescari, pe Iacob şi loan, fiii 
lui Zevedei, cari îşi dregeau mrejile de pescuit. Şi, 
pc rând, toi asemenea şi-a adunat şi pe ceilalţi apostoli.

La Cina cea de pe urmă Mântuitorul le spune j 
limpede apostolilor săi: „Nu voi m’aţi ales pe mine, j 
ci Eu v’am ales pe voi“. Aşa cum a ales însuşi Tatăl pe | 
Fiul său unul născut, să fie învăţător lumii; aşa cum 
înainte de El a ales Dumnezeu pe prooroci şi i-a trimis 
la propovăduire, aşa a lucrat şi Fiul pe pământ: El 
şi-a ales şi şi-a trimis apostolii la propovăduire.

Propovăduirea Evangeliei esle deci o slujbă dum- 
nezeească, şi nimeni nu poate intra în apostolié fără 
să fie chemat şi ales de Dumnezeu. „Nimeni nu-şi iea 
d n a sa putere acest dar, ci cine e chemat ca Aron“, 
scrie Pavel la Evrei.

Acesta e un adevăr limpede pe care biserica l-a 
mărturisii totdeauna, şi neamul nostru până de 
curând, de asemenea. Din rândurile românilor de două 
mii de ani aproape de când suntem creştini, Evangelia | 
n a tâlcuit o şi n’a propovădmi’o decât Biserica prin 
Vlădici şi preoţi. Aşa se explică faptul că noi am 
păstrai întreagă credinţa cea adevărată, cum au pro
povăduit-o Apostolii şi urmaşii lor.

Numai în vremurile mai nouă, îuându-se după 
s răini, unii români s’au sclintit la cap, şi fără să-i 
cheme sau să-i aleagă cineva, fără să aibă darul hiro
tonirii (al preoţiei) deîa Episcop, s’au rrezit peste 
noapte şi ei apostoli. Au deschis Biblia şi au începui 
să tălmăcească scripturile după capul tor. Ei, după 
ceie de mai sus, nu puteau îndeplini o chemare dum- 
nezeească fără a-i încredinţa cu aceasta Biserica, dân- 
du-le şi darul preoţiei.

De aceea n’au putut decât să rătăcească şi să 
ducă şi pe alţii în rătăcire.

Mântuitorul şi Biserica Lui nu opresc pe creştini 
dela cititul s. Scripturi. Dar să o citească pentru a o 
cunoaşte, pentru mângâierea şi întărirea sufletească a 
lor, nu din mândria de a iâlcui altora lucruri grele 
adeseori de a ii înţelese, şi pe cari nu le poate iâlcui 
decât Biserica lăsaă de Mântuitorul în locul Lui în 
lume. Sunt în s. Scriptură o mulţime de proorocii cari 
privesc sfârşitul lumii, — în psalmi, la profeţi, iar în 
s. Scriptură a Legii nouă, Apocalipsu, — şi pe cari 
nici Biserica nu le poate explica. Fiindcă nici o pro- 
rocie adevărată nu poate fi făcută înainte de a se 
împlini.

Şi cu toate acestea sunt şi români, femei ca şi 
bărbaţi, cari tălmăcesc, de-opildă, semnele din Apo. 
calips despre sfârşitul lumii, şi nu se gândesc la pă
catul ce-1 fac.

Mântuitorul n’a ales dintre femei nici un aposiol, 
n’a trimis pe nieiuna la propovăduire, ci la îngrijirea 
familiei şi a săracilor. S. Pavel spune hotărât: „Iar 
femeea în biserică să iacă“. Adică să nu înveţe.

Şi lotuşi câte aposioiese nu sunt azi cari umblă 
cu Biblia în mână dela o casă la alta, şi iâlcuiesc 
scripturile I

Şi o fac cu mina sufleiească a lor a altora cari 
se lasă duşi în rătăcire. Sporesc şi ele răutăţile din 
lume.

— Puneţi nădejdea in Domnul din toată inima 
ia şi nu te increde în înţelepciunea ta,

C alen d aru l săp tăm ân ii
lu n ie - lu l ia

jDuin, 2-a după Rusalii, §1. 1, v. 2
Luni ;28 Adc. in. Chir. şi Ion 
Marţi 29 SS, £p. Pelru şi Pavai
Miere. 30 (f)Sob. SS. A post. 
Joi I 1 Cosma şi Damian 
Vineri 2 Vest. Măriei
Sâmb. 3 M. iacint
Duminscă 4 P. flndrai
Dum. 3 a după Rusalii, cri, 3. v. 4 >

VREMEA
după calendarul de 

150 de ani)
Dela 16 ploaie, 17-18 
amestecat, în 19 ploaie, 
20—27 bine şi ploaie 
mare, 28 nor cu soare» 
29—30 ploaie.

Sorocul începutului de vara
in ziua de Marţi 22 Iunie a. c. la ora 9 şi 13 

minute dimineaţa a începui adevăratul sezon de vară, 
— aşa anunţă institutul Astronomic din Bucureşti. în
ceputul de vară sau „solsliţiu“ (cum îi spun astrono
mii) ne aduce ziua cea mai lungă de peste an: soa
rele răsare îa 4 şi 29 minute şi apune la 20(8) şi 6 
minute. Ziua are deci 16 ore.

începând de loi 24 Iunie (Tăierea Capului Sfân
tului Ion, sau Sânzâenele) soarele va lăsări din ce în 
Ct, mai taiziu şi va apune tot mai de vreme, penfruca 
la 24 Septembrie, la echinoxul de oamnă, ziua să fie 
egală cu noaptea.

Pomeniri
9 IULIE 1600: Mihai Viteazul întemeiază Mitro

polia românească a Transilvaniei.
20 IULIE 1927 : Moartea Regelui Ferdinand î, 

întregitorul României Mari.
22 IULIE 1529: Bătălia dela Războienî; Moldo

venii bai pe Saşi,

Târgurile din luna Iulie
In Ardeal

A u g u s tin  (jud. Tr, Mare) 2 Iulie, de vite; 3 Iulie, de 
mărfuxi. A ibci-!alia., 23 — 24 Iulie de vite; 26 de mărfuri. A m n a ş  
(Sibiu) 7 Iulie de vite; 8 Iulie de mărfuri. A p ó id u l d e  su s  (Sibiu) 
17 18 de vite; 19 de mărfuri. A r a d , 1—2 de vite; 4 de măr
furi, A r m e n i  (Sibiu), 19 Iulie de vite şi mărfuri. A r p a ş u l  d e  jo s  
(Făgăraş) 4—5 de vite; 6 de mărfuri. B a h n e a  27  de vite; 30 
de mărfuri. B â lu şer i (Tr. Mică) 16 de vil- : 17 de mărfuri. Bă~ 
ta n ia  (Arad) 1 Iulie de vite; 2 de mărfuri. B a z n a  (Tr. Mică)
29 Iulie de vFe. B o g a tu l  rom â n  (Sibiu), 5 Iulie de vite şi măr- 
iuri. B o r o s im c u  (jud Arad) 15 rulie de vite; 16 de mărfuri. 
B u z ia ş  (jud, Timiş) 17 Iulie de vite şi mărfuri, C â ln ic  (Alba) 
3 Iulie de vite; 4 de mărfuri. C â m p en i (Turda) 10 Iulie de vite 
şi mărfuri. C â m p ia  T u r z i i : 5-7 Iulie de vite; 8 Iulie de mărfuri. 
C ăria  (Făgăraş) 20 iulie de site; 21 de mărfuri, C ere m en î  (Arad) 
2 Iulie de mărfuri. C ern a tu l d e  j o s  : 2 Iulie de vite şi mărfuri. 
C h irp ă r  (eibiu) 10 Iulie de vite, 12 de mărfuri. Cil (Arad) 5 Iulie 
de vite şi mărfuri. C in cş o r  (Făgăraş) 15 Iulie de vite, 16 Iulie 
de mărfuri. C rih a lm a  (Tr. Mare) 1 Iulie de vite; 2 de mărfuri. 
D ev a , 31 Iulie de vite; 3 August de mărfuri, D u m b ră v en i  (Ibaş- 
f-.lau) 2 Iulie de vite, 5 de mărfuri. F eld ioa ra  (3raşov) 1 Iulie 
ne vite şi mărfuri, G eo a g iu l d e  jo s , (Hunedoara) 1 Iulie de vite 
şi mărfuri. H e n d o r f  (Tr. Mare) 14 Iulie de vite; 16 de mărfuri. 
H o ih o io d  (ir. Mare) 30 Iunie de vite; 1 Iulie de mărfuri. îe rn u t
(Fr. Mică) 4 5 iulie de vite, 6 de mărfuri. L a s le a  15 Iulie de
vite, 18 de mărfuri. L ip o v a  (Timiş) 20 Iulie de mărfuri. L o v n ic  
8 iulie de mărfuri. M ed ia ş , 9 Iulie de vite, 6-7 Iulie de vite 
pentru prăsită, 13 de mărfuri. Orciviţa, 16 Iulie de vite'şi măr
furi. P a lo ş  (Tr. Mare) 31 Iulie de vite. P etriş  (Arad) 19-20 Iulie 
de mărfuri. P o ia n a  S ib iu lu i 11-12 Iulie de vite, 13 de mărfuri.
Siibiu 1 Iulie târg de cai, S im eria , 15 Iulie de vite şi mărfuri-
Ş in ca  v e c n e  (Făgăraş) 20 iulie de vite, 21 de mărfuri. S om ărtin  
(Făgăraş) 28 Iulie de vite, 31 de mărfuri. T ă rn ă v en i, 21-23 Iulie 
de vite. 24 de mărfuri. R â ş n o v  (Braşov) II ulie de vile, 12 de 
mărfuri, R eşiţa , 16 Iulie de vite şi mărfuri. R u p ea , 22-23 Iulie 
de vite, 25 de mărfuri. S â să u ş  (Sibiu) 27 Iulie de vite, 28 de 
mărfuri. V â n ă to r i  (Tr. Mare) 20 Iulie de vite, 21 de mărfuri. 
Veneţia de jos, (Făgăraş) 6-7 Iulie de vite. 8 de mărfuri. Viştea 
de jos (Făgăraş) îl Iulie de vite, 12 de mărfuri. Z a m  (Hune
doara) 7 Iulie de vite, 9 de mărfuri.

T ârgul d e  va ră  a l S ib iu lu i se va {ine astfel: in .ziua de
30 Iunie a. c , târg de vile cornute ; în ziua de î Iulie târg de 
cai. Nu va fi îngăduită intrarea în târg decât a vitelor cari au 
actele în ordine.

In Vechiul Regat
De obiceiu se lin în  z iu a  d e  20 Iu lie  (Sf. ilie) în: A rg in -  

toa ia , B á rk id , B u d eştii-G h ică i (Neamţ), C â m p u lu n g , D ă rm ă n eşti, 
D u m ireşti, F loreşti (Vaslui), G iu rg en i (lalomiia), R a d iom a , S lănic, 
şi Şuteşti (Brăua). In z iu a  d e  2 7  Iu lie : C u rtea  d e  A r g e ş ,  D a v i-  
d en i (Neamţ), D ră g h icen i, O cn a  (Bacău) • iar în ziua de 24  I u l i e : 
Jilava şi Tupilaţi. ♦

A b a n a ţii ş i  c o la b o r a to r ii  n oştri su n t ru gaţi s ă  n e in 
foi m e z e  d a că  a c e s te  d a te  a le  tâ rg u rilor  supA e x a c te  ş i s ă  n e  
trim ită c â te  o  d a re  d e  s e a m ă  a s u p r a  m işcă rii tâ rg u rilo r  d e  
vile ş i m ă rfu ri ca r i v o r  a v e a  lo c  în reg iu n ea  s a u  lo ca lita tea  
resp ec tiv ă .

i  P in  j f a t a r i h  d o r i a r a i a i  J o ş i i

Despre boalele matelor
Când o aprindere ori inflamafie a maţelor, as 

cum am cunoscut-o în numărul trecut al foii, nu s 
vindecă de tot, ori că se înoieşte de mai multe on 
atunci boala se învecheşte, devine mai grea şi ma 
anevoie de vindecat O astfel de inflamaţie ori aprir 

| dere învechită a matelor, când peliţa lor este foari 
| bolnavă şi nu mai este în stare să lucreze cum s 

cere, se numeşte aniero-colită, boala care se îniâ 
neşte destul de des şi care o cunoaştem după urmi 

| ioarele semne: înainte de ţoale astfel de bolnavi a 
adeseori dureri în pântece, simt ghioroituri prin maţ- 
se simte foarle umilat şi încărcat, sunt lipsiţi de pof 

| de mâncare, abătuţi, trişti şi fără voie. Când se încu:
! la scaun de nu pot eşi, când au diaree ori urdina;

de ies prea des şi scaunul lor nici când nu est 
| lucrat, mistuit ca lumea. Uneori este nemistuit ca ap 

ori lăturile, alteori e plin de materii albe, mucoase c 
| răciturije, iar adeseori găsim şi părţi amestecate c 

sânge. Aceşti bolnavi de câteori sunt nevoiţi să las 
j pentru ei simt dureri mari în pântece, cari nu se lin 

ştesc de fot nici după scaun şi din această caid 
suferă, nu au somn liniştit noaptea, nu se pot hră: 
după cum se cere şi slăbesc mere*u.

Boala este de obiceiu foarte îndelungată; ea fir 
uneori cu anii şi trece foarte anevoie, mai ales daci 
nu a fost căutat îndeajuns şi destul de timpuriu.

Etero-colita este una dintre bolile care este ma 
mult neglijată de căire lumea neştiutoare aşa că n: 
odată se întâmplă să vie bolnavul la medic ori spiţa' 

f după ce a suferit 10 ba chiar 15 ani în şir. Ori, est 
la mintea omului că după un timp atât de îndelunga 
oricât de bun ar îi doctorul căutat, nu mai poate ajute 

i ca atunci când bolnavul vine în căutare la timp 
j Deaceea, sfătuim pe ori şi cine ar suferi de acea* 

boală, ca să nu o lase să se învechească şl cât ma 
i repede să caute sfatul medicului, ori să se ducă i 
| spital, fiindcă este ştiut că numai cău’aiă din vrem 

şi cu multă băgare de seamă se poate vindeca.
I îndepărtarea murdăriilor din gospodărie

Nu foţi gospodarii şi gospodinele noastre, ma 
, ales dela ţară şi deîa marginale oraşelor, îşi dau bin; 

seama de primejdiile murdăriilor ce se fac zilnic ît 
gospodăria noastră.

Resturile de tot felul de la bucătărie, apele mur 
dărite, prin spălarea capului, vaselor, duşumelelor, etc 
hârtiile murdare, materialele şi murdăriile closetelor & 
atâtea alte necurăţenii, legate de traiul nostru zilnic 
în casă şi în gospodărie, sunt mari primejdii penii, 
sănătate, dacă înlăturarea lor nu se face cu atenţie şl 
la depărtare mare de noi.

Stând cât de puţin în aer, aceste murdării devii 
| cuiburi de microbi ai tuturor boaleîor, produc mirosul 

urâte, arăiându-ne prin aceasta că încep să fermen 
i teze, să putrezească şi să se strice. Pe eie se depui 

ouăle de muscă, din cari ies aceste primejdioas- 
iiinfe, ce transporia bolile dela un om la altul; p 
aceste resturi şi murdării cresc în voe microbii boi: 
lor şi din ele îşi găsesc hrana şobolanii stricător! 
Antraxul (buba neagră), tetanosul (fălcariţa), viermii df 
maţe şi alte boli se datoresc mai ales gunoaelor dir 
jurul gospodăriei. Dizenteria, iifusul de burtă, şi atâte 
alte boli, produse de microbii aduşi pe alimente ş 
tacâmuri de masă, de muştele crescute din gunoaie 
sunt tot atâtea primejdii ce ne pândesc chiar în pre 
gul locuinţei noastre.

Iar bălţile şi apele stăiătoare din curte, înmulţes: 
ţânţarii şi fac să ne înbolnăvim de frigurile de balta

De aceea, prima grijă a gospodinelor care s 
gândesc la sănătatea familiei lor, irebue să fie înde 
părtarea la Ioc potrivit a tuturor murdăriilor casei ş 
prima grije a gospodarilor înţelepţi, irebue să fie cu 
răţeniâ cea mai mare, nu numai a curţei lor, dar şi : 
vecinătăţilor gospodăriei. Dr. I. S.

Curăţenia este mama sănătăţii!
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Buruieni rele
Vremea ploioasă din primăvară a ajutat ca ală

turi de semănături să se desvolte şi o mui{ime de bu
ruieni rele cum sunt pălămida, pirul, bozul, rapiţa săl
batică şi altele.

Buruienile rele sunt cei mai mari duşmani ai se
mănăturilor : le sug hrana şi Ie înăbuşe, aşa că slă
besc, îngălbinesc, nu se mai pot desvolta şi nu mai 
pot da nici roada pe care o aşteptăm.

Dintre buruieni, mai rele sunt pălămida şi pirul. 
Aceste sunt o adevărată pacoste peniru semănături.

Pălămida e viguroasă. Unde s’a încuibat nimi
ceşte fără milă, vrea numai ea să trăiască. De aceea 
tebuie stârpită cu ori ce preţ-

Unii, peniru ca să poată curăţi pământurile de 
pălămida, seamănă trifoi, lucernă sau borceag. Când 
aceste se cosesc, pălămida, încă este aproape înflo
rită şi tăindu-se nu mai poate face seminţă. Lăstarii 
ce vor da din rădăcini, la a doua cositură, iar vor fi 
tăiaţi şi astfel buruiana va iot slăbi, până va peri 
cu totul..

Şi mai rău decât pălămida este pirul. El are în 
pământ un fel de tulpini lungi şi toarte încâlcite. Cu 
ecesiea suge hrana semănăturilor, siăbindu-le rău de tot.

Siărpirea pirului trebuie începută încă atunci 
când se face arătura. Plugul scoate din pământ mlă- 
difele de pir, cari se adună cu o grapă, se lasă la 
capătul pământului să se usuce, apoi se ard.

Toi cu plugul şi cu sapa se stârpeşte şi bozul, 
rapiţa sălbatică şi altele.

Arăturile adânci şi prăşilele dese ne scapă de 
buruieni.

Holdele frumoase şi curate sunt o mândrie pen
tru agricultor. Dela aeeste holde poate nădăjdui şi 
recoltă bună şi grea.

E vremea sapei. Totdeauna sapa să se poarte cu 
vrednicie şi cu spor Ia lucru şi răsplata va fi mare.

Ion Popu - Câmpeanu

Alimentaţia copiilor miei
Toate animalele mari îşi cresc puii cu laptele 

mamii lor. Omul nu poate să se abată dela această 
regulă lăsată de Dumnezeu.

Copilul nou născut găseşte în laptele mamei un 
amestec de substanţă şi de hrană, pe care nu-1 poate 
căpăta din altfel de lapte sau din alte alimente

Când copilul se naşte, trebue să aibă cam 3'/* 
kgr. greutate, la 7 luni cam 7 Va kgr., iar la un an cam 
9 kgr. Copii mai slabi la cântar, cu atât mai mult nu 
trebue hrăniţi decât cu laptele mamei.

Hrănirea copilului trebue făcută numai la ore fixe 
şi regulate, din 3 în 3 ore şi numai în timpul zilei. 
Cu această regulă copilul se învaţă repede şi dacă el 
plânge, cauza trebue căutată în altă parte, în vre-o 
suferinţă oarecare, sau în necurăţenia scutecelor.

Dacă mama nu are lapte şi nu poate angaja o 
doică sănătoasă, trebue pusă cea mai mare grijă în 
hrănirea cu lapte de vacă. Acest lapte trebue luat dela 
vacă sănătoasă, trebue păstrat în vase opărite bine şi 
bine închise, laptele să fie întotdeauna proaspăt.

înţărcatul copiilor trebue să se facă cu încetul şi 
nu în timpul căldurilor de vară. Nu se înţarcă copilul 
înainte de 8—10 sau 12 luni, iar în acest timp se dau 
odată cu suptul numai alimente uşoare: făinoase cu 
lapte, ori supe de zarzavat bine fierte.

Diareea şi alte tulburări de stomac sunt produse 
de greşelile în alimentaţie; jumătate din copiii ţărei 
mor în primul an din această cauză, iar mortalitatea 
celor hrăniţi cu lapte de vacă, e de 5 ori mai mare 
decât a celor hrăniţi la sân.

Dacă s’ar arăta medicului, îndată după înbolnă- 
vire orice copil care prezintă turburări de stomac, pro
venite din alimentaţie greşită, toţi aceşti copii, ar fi 
salvaţi şi redaţi neamului şi familiei lor.

Foloase!« ic pe urna Vitelor
In prezent preţui vitelor este foarte ridicat, am 

putea zice, că e ca’n poveşti. O vacă bună de lapte 
de rasa Simenthal să vinde cam cu 80.000—100.000 Lei.

Făcând socoteala, că dela o astfel de vacă vom 
avea la an 3000 litri de lapte, pe care îl vom vinde 
numai cu 30 Lei litru vom avea deci la an un câştig 
de 90.000 Lei, deci numai pe lapte ne-am recâştigat 
capitalul de bani iar veca ne rămâne în cinste.

Lucrul acesta se petrece la fel şi cu oile, caprele, 
a căror lapte şi produse din lapte sunt foarte căutate. 
In ce priveşte scroafele, ele ne dau foloase mari cu 
purcei cei obţinem dela ele, unele lătând chiar de câte 
două ori la an.

Toate aceste foloase să vor obţinea dela vitele 
noastre numai atunci, dacă creşterea lor se face în 
mod raţional, adecă dacă se va alege rasa cea mai 
potrivită locului precum şi dacă se dă hrana cea mai 
bună pentru scopul ce ’l urmărim şi dacă se dau în
grijirile necesare animalelor. Despre toate aceasta vom 
vorbi altă-dată.

| Veterinarul satului l
*** * *

Boala de gură şl picioare
De această boală se îmbolnăvesc atât vitele cor

nute, cât şi oile şi porcii. Pieliţa din gură e roşie şi 
cu multe beşicuţe, cari sparg. Se fac răni. De multe 
ori unghia cade.

Leacul: Să se spele animalul cu apă acrită cu 
oţet şi cu puţină miere. Intre unghii se spală cu apă 
în care s’a topit piatră vânătă.

Boalele cailor
Bătătura în talpă: De boala aceasta sufăr caii 

din pricina relei potcoviri sau a umbletului despotcovit.
Leacul; Se curăţă bine în talpă şi se potcoveşte 

la un potcovar bun. Când boala s’a ivit din pricina 
despotcovirii se leagă copita cu lut înmuiat în oţet. 

Boala porcilor
Brânca: Porcul bolnav de brâncă e trist. Are 

fierbinţeli, stă ascuns. Nu mânâncă. Pe pântece se 
ivesc pete roşii, cari mai târziu se învineţesc. Se um
flă la gât.

Leacul: Se vaccinează. Vaccinarea păzeşte de 
boală vreme de un an. Porcii morţi se ard sau se în
groapă adânc în pământ.

Boalele oilor
Câlbeaza: Se îmbolnăvesc de câlbează nu nu

mai oile, ci şi animalele. Boala e pricinuită de un 
virmuleţ lat ca un sâmbure de dovleac.

Leacul: Zeamă de ferigă 4—5 gr. pe zi, turnat 
pe gâtul oilor bolnave. In contra călbezii se întrebuin
ţează cu mult folos „Distolul“ — care se capătă în 
farmacie. Să nu se lase oile la păscut prin locuri 
apătoase.

Boalele gallţelor
Difteria: Galiţele bolnave de difterie sunt triste, 

nu mânâncă şi au nările astupate. In fundul gurii se 
văd pielite albe, cari au miros urât.

Leacul ;Se curăţă pieliţele dela gât, de pe limbă 
şi de pe cerul gurii. Cu o ţeavă se suflă în gura ga- 
liţei praf de pucioasă sau piatră acră. Rănile se ung 
cu tinctură de iod.

Boalele albinelor
Păduchii albinelor: Se pun pe pieptul albinei. 

Le place să atace mai ales matca şi trântorii. Matca 
atacată nu mai pune ouă, iar albinele nu mai lucrează. 
Astfel stupul slăbeşte,

Leacul: Căutăm matca şi o curăţim de păduchi. 
Pe fundul coşniţei punem naftalină. Intr’o singură 
noapte păduchii se vor prăpădi. După zece zile pu
nem din nou naftalină, să se prăpădească şi cei ce 
ar mai fi ieşit din ouă.

0 “  * * *“ * o= profesoara de pspodărie
0 Lucrejia Dr. O p rea n u
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Mâncare de fasole verde
Fasolea curăţită şi spălată să fierbe în apă clo- 

I cotită cu sare. Când a fiert pe jumătate, din unsoare 
| făină şi ceapă se face un rântaş mai mare, se stinge 
| cu zeamă de pătlăgele (părădăis) şi după câteva clo- 
{ cote turnăm peste fasole, punem o mână bună de mă

rar şi pătrunjei verde tocat mărunt, 2-3 căţei dc usiu- 
roiu tocat, 4—5 linguri de smântână şi o servim cu 
sau fără carne.

Tocătură din carne (chiftele).
Cernea de porc, viţel seu vită se toacă mărunt 

sau se trece prin maşina de măcinat carne. Se pune 
în blid, se adaugă o bucată de miez de pâine înmu- 

| iată în lapte, stoarsă şi sfărâmată bine, 1 ou crud, 1 
ceapă tocată, 1 linguriţă de păirunjel verde tocat, 4—5 

| căţei de usturoiu tocat, piper sere. Se frământă bine. 
i Infăinăm palmele, facem mingi mărunte de mărimea 

unui ou, le turtim între palme şi le frigem pe amân
două părţile în unsoare fierbinte.

Prăjitură cu nuci
Gălbenuşele dela 6 ouă se pun într’un blid de 

porţelan. Se adaugă 6 linguri de zahăr pisat, un vârf 
de cuţit cuişoară şi se freacă bine cu lingura de lemn 
7, de ceas. Se pun 6 linguri de nuci măcinate 2 lin
guri făina şi se amestecă bine. La sfârşit punem al- 
buşele de ou bătute spumă tare, amestecăm uşor, tur
năm într’o tipsie, unsă cu unsoare, se presară cu 
făină şi coacem Ia foc potrivit. Caldă o tăiem în bu
căţi petrate.

Conserve pentru iarna

Ciuperci sau bureţi muraţi în oţet
Ciupercile sau bureţii se curăţă, se spală în mai 

multe ape şi se opăresc în apă cu sare. Se storc bine, 
se aşează în borcane, se toarnă peste ele un oţet în
doit cu apă şi fiert cu frunză de dafin (frunziţe), boabe 
de piper şi sare. Oţetul se toarnă peste ciuperci fier
binte. Se lasă să se răcească apoi se leagă la gură 
cu hârtie specială (pergament) udată în apă şi sfoară 
şi se pune la cămară.

Sfaturi gospodăreşti

Petele de sudoare de pe hainele de lână sau 
altă stofă se scot frecând pata cu o bucată de pânză 
înmuiată în oţet.

Mirosul de ceapă sau peşte din cufit se scoate 
împlântând cuţitul de câteva ori în pământ.

înlăturarea mirosului de ceapă de pe mâini se 
face frecând mâinile cu sare grunzoasă, apoi limpe- 
zindu-le cu apă caldă.

Untul să nu se  înmoaie îl înfăşarăm înfr’o câr
pă udată.

Recoltarea boreeagului
Este timpul pentru cositul borceaguîui. E bine ca 

această lucrare să nu se facă după înflorire, căci se 
poate scutura şi îşi pierde din valoarea hrănitoare.

Două principale griji trebuesc avute:
1. Să fi cosit îndată ce a dat în floare; nu tre

bue lăsat să treacă de înflorire, pentrucă se poate 
îmbăţoşa. Trebue să-l facem fân. Nu-1 întoarceţi mult, 
că se scutură. Nu-1 lăsaţi pe îoc în brazde sau în pale 
mici, căci se răscoace, se scorojeşte şi îşi pierdea 
cea mai hrănitoare parte, foile şi vârfurile cu flori.

; Mai bine adunaţi-1 mai jilav şi, când îl aşezaţi în că
piţe, puneţi printre el straturi de secară, cari să-i tragă apa.

2. A doua grije este să araţi îndată după coasă, 
dacă vremea este uscată. Trifoîştee se poate însămânţa 
cu orz, secară sau ovăz.
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Scrisul pentru popor
A scrie, şi a sciie cu folos pentru cititori, este 

desigur un merit, fiindcă prin scris se răspândesc şi 
circulă idei, păreri şi îndemnuri cari aduc progres 
omenirii, iar a contribui cât de puţin la acest progres, 
nu poate fi un lucru de dispreţuit.

A scrie la gazete mari şi la reviste, poate să 
prilejuiască o mulţumire oarecare pentru un intelectual» 
dar ea nu poate egala mulţumirea sufletească de a 
scrie pentru popor întro foaie a lui.

înţelegând — cum este mai ales în cazul nostru 
— prin popor ţărănimea, care nu poate ceti zilnic 
ziarele din capitală, pentru simplul motiv că nu are 
timp şi poate nici nu le-ar înţelege scrisul atât de 
împestriţai azi, a scrie pentru această ţărănime, care 
are încă un respect aproape religios pentru slova ti
pări ă şi pentru care cetirea în ziua lăsată de Dumne
zeu pentru odihnă a unei foi care să-i rezume 
faptele mai importante de peste săptămână şi să-i dea 
sfaturi practice şi folositoare, este un lucru deosebit 
de important. A scrie pentru ţărănime, în spiritul 
nevoilor şi potrivii înţelegerii ei, este egal cu o 
adevărată misiune.

In alte ţări, scrisul în presa din provincie este 
în mare cinste; fiecare comună mai răsărită îşi are 
gazeta ei, ba uneori fiecare categorie de profesiune, 
gazeta ei săptămânală aparte, şi se pune mare preţ pe 
redactarea potrivită a lor, iar ziarele mari din capi
tală nu caută să le ia locul, fiindcă nici n’ar putea da 
atenţiunea cuvenita problemelor locale şi nici n’ar 
putea scrie întotdeauna pe înţelesul populafiunii res
pective.

Deaceea, subliniind rolul important al presei 
pentru popor, şi exprimându-ne bucuria de a vedea 
reapărând, în ogorul părăsit, această „Foaie a Popo
rului“, cu o tradiţie şi activitate atât de frumoasă, am 
dori ca intelectualii şi slujitorii condeiului, originari 
îndeosebi din aceasta regiune, să-şi ţină de o datorie 
morală a tor de a scrie în coloanele ei, realizând 
acea solidaritate de simţire şi de interese care şi în 
trecut a fost mândria şi tăria noastră.

I. HAŞEGANU

i F O I Ş O A R  Ă :
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L a  s a p ă
Bâjbăe lumea — de gândeşti că-i oala la foc, 

nu altceva...
Câmpul e plin de petele de lumină, cămeşile 

ţărăneşti.
O căldură, ca îa secere, cu toate că e numai 

timp de sapă.
Oamenii sapă, de bubue locul.
— „De*ar mai da şi o drăguţă de ploaie“ — 

suspină unu!.
— „Că bine zici! N’a plouat de mult“ — prinse 

vorba altul şi lucră, de nu-şi dă două.
— „Aşa, o ploaie deasă şi oablă“.
O slugă zâmbeşte pe sub mustăţi, gândind la 

vorba: „Şi o ploaie cu bulbuci — Dea hodină între 
slugi *. Asta, aşa, de şagă, altfel e harnic ca un prisnel.

O nevastă tinără sapă n rând cu bărbaţii, îşi dă 
cu mâna năframa laoparte, de-i cade, ca un săculeţ, 
pe spate, lăsând să i se vadă pletele-i de coloarea 
spicului de grâu, după care lihnesc oamenii acum. O 
prevestire a bine, un îndemn.

„Hei, nevasta*, râde bărbatul, fără de a conteni 
din săpat. „Asta-i parcă mai greu decât „Zdruhăita“ ! “

— „Las’ că om juca noi „Zdruhăita“, Duminecă, 
bărbate“, — răspunde nevasta — dă-i cu lucrul!...

— „Da tu, fetlco, Leano, fu n’ai gură ? “ întreabă

Sub steaua
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Amintiri despre Nicolae Bratu
Nicolae Bratu avea în sufletul său setea de în

văţătură ; avea îndemnul înaintării în cele mai bune 
şi îşi simţea chemarea de a se desăvârşi, cât mai 
mult în meseria sa, pe care şi-a ales-o, drept plug al 
vieţii.

Nicolae Bratu se asemăna, deci meşterilor tipo
grafi vechi ai noştri, din vremile bătrâne, cum a fost 
diaconul Coresi dela Târgovişte, care a tipărit cărţi 
româneşti pentru fraţii săi români la o tipografie a 
unor saşi din Braşov, sau cum a fost acel meşter al 
tiparniţei Şerban şi tovarăşul său dela Orăşfie, care 
ne-a tipărit Sfânta Scriptură a legii vechi, „Păîia delal682“

*
Erau şi alţi tipografi români la tipografia Tribu

nei. In afară de Andreiu Balleş (săracul, care se cul
tivase aşa de bine de făcea corectura la „Tribuna“ şi 
purta slujba de redactor responsabil al foilor Tribunei) 
mai erau încă vreo câţiva români, mai ales sibieni.

Afară, bine înţeles, de Andrei Balteş — pe care 
îl pomenesc cu drag şi căruia îi voiu închina Ia vre
mea sa, deasemenea câteva rânduri — Nicolae Bratu 
s a arătat la înălţimea preţuirii acelora cari l-au cu
noscut în meseria sa.

Stăpânirea streină, vitregă şi duşmănoasă, sub 
care trăiam pe atunci, noi Românii din Ardeal, urmă
rea cu ochi pizmaşi şi rău voitori gazetele româneşti 
şi în deosebi „Tribuna“ şi pe fica ei „Foaia Poporu
lui“, ce apăreau la Sibiu.

Pentru orice articol, mai inimos şi mai răspicat, 
în care să arătau nedreptăţile stăpânirei, faţă de Ro
mâni, înhăţa pe redactorul responsabil al foii, îi făcea 
proces de agitaţie şi repede îl osândea la temniţă de 
un an, doi sau mai mulţi. Aşa că în scurtă vreme toţi 
redactorii cari erau cei mai buni mânuitori de condeiu, 
pe vremuri, ajungeau la Seghedin, la Vaţ ori la Cluj... 
la „răcoare“. Rămâneau foile văduvite de cei mai buni 
redactori ai lor. Aşa că conducătorii noştri nu mai i 
ştiau ce să facă...** Atunci s’au socotit să nu mai pună ! 
la postul de răspundere redactori şi scriitori (cari pe I 
atunci nu se găsiau oriunde, ca acum, ci erau foarte 
rari) ci să pună câte un lucrător tipograf care şi dacă j 
ajunge Ia temniţă, mai uşor poate fi înlocuit cu alt I 
tipograf, decât un redactor scriitor.

•
Nicolae Bratu, care avea mare tragere pentru

un lucrător pe-o fată; „ian câniă-ne ceva, să meargă 
lucru’ mai cu spor“ .

Leana râde — e cinsielnică dela fire şi nu se 
lasă îmbiată mult — începe să cânte.

„Vezi aşa!* strigă câţiva dimprejurl ei. „Altfel ai 
ciede ca iot ne ninge şi ne plouă!“ se avântă cu vorba 
un flăcău.

9 *•
„bântem moţoifi de apă, de atâta zarvodă!“, 

zice unul, se opreşte, îşi dă pălăria jos, se şterge pe 
frunte. „Cântecu tău, Leano, par că ne răcoreşte.“

Unul, care mai nainte sta să cânte altceva: 
„Nourele printre stele —
Una bună, zece rele.,.u, 

surâde şi se dă împăcat cu cântecul fetii.
„Dulce, nună, — dela mama ei, e cântarea 

asta!“, adevereşte unul mai bătrân şi mâinile-i sapă 
mai voios.

A cântat . . de să mai fi împrumutat o pereche 
de urechi, să tot asculţi. Nu: tărâţe ori făină — nu
mai făină! \

La câtu-i 1
Ceas ca a palma — dar soarele sta într’a- 

miază. Soarele — aurul lui Dumnezeu — arde mai tare, 
trimiţându-şi văpaia.

La umbra pomilor de pe drum s’au lungit, sco- 
ţându-şi fiecare de-ale mâncării şi îmbucă şi — să te 
mire — fot mai au gură de şagă. Parcă i-ai fi adunat 
pe toţi la umbră, cu grebla.

Un ţânţar de băiat le aduce din izvorul, care 
clipoceşte în apropiere, apă în ulcioare, din care sug 
cu toţii, ca viţeluşul din ugerele mamii.

După ce s’au săturat cu merindea din straifă şi

meseria sa de tipograf şi nu mai puţină dragoste ia;#*« 
de neamul său, a ajuns cu timpul să păşească pp ■ 
urmele vrednicului său coleg Andreiu Balteş, ajungi;." 
şi corector şi redactor responsabil al „Foii Poporului* 

inir’un alt număr, vom înfăţişa pe Nicolae Braţ 
ca proprietar şi director al foii. Dr. I. Dăianu j
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Munca scuteşte pe om de trei mari relee! 
plictiseala viţiul şi sărăcia, Voltaire. a

Şcoala de Conducător i  de ^ 
a u t o m o b i l e  de pe lângă ^ 
Şcoala Technică din Sibiu
a început înscrierile la 15 Iunie şi 

durează până la 30 Iunie.
Ci

Şcoala este de Stal şi acordă internat fe
(dormit, masă, spălat) cu preţuri reduse, n 

persoanelor din afara oraşului Sibiu. n
Informaţii şi prospecte pot fi cerute la fi 

Şcoala Tehnică, str. Centumvirilor Mr. 3 n 
Telefon 974----- — s

Cursurile teoretice sunt predate de Domnii 1 
Ingineri: MĂNDUC, PASTIOR şi POP, f
cele p r a c t i c e  de profesorii m a e ş t r i :

AMZULESCU şi MOTRONEA. s
Refugiaţii, fii de ţărani săraci şi premilitarii pot * 
avea gratuitate, înaintând în termen, prin şcoala ‘ 
noastră, Ministerul Apărării Naţionale, Direcţiei 5
Moio-Mecanizate, toate actele plus cel de pau
pertate. Actele cerute sunt: certificatul de naştere, 
de naţionalitate, medical, curs primar 4 clase, 

cazier judiciar şi analiza sângelui.
Taxa 85 0 0  Lei -  Premii tarii beneficiază de redacta J

D IR E C Ţ IU N E A  ŞC O L II

de duşca de apă — s’au apropiat câţiva lucrători di 
bătrânul care a mâncat şi nu s’a ’ncurcai, rugând» 
să Ie fie sfetnic.

— „Ce fel de sfeinic, măi, oameni buni?“
— „Sfetnic, când pornim iar Ia săpat. Dumneai 

potriveşti vorba aşa de minunat! Leana ne-a cânta 
dumneata, cu un sfat de-al dumnitale, o să ne da 
ghies la lucru.“

— „Bine“, zâmbi bătrânul. „Vreţi voi să spuneţi
mâne-poimâne: „Bucală nouă —

’n gură veche — 
dăm după ureche?!"

Se văd de pe acum lucrătorii la masa ’ntinsă, îi 
colăcind braţul în jurul capului, ca să ’mbuce nouţa 
tea câmpului, minunea pământului, cu mai mare pofii 
— şi ochii le sclipesc mai vioiu.

— „Vrem! Vrem!“ strigă ei,
— „Atunci: pe lucru!...“
Unul îi ratează vorba :

„C ă  altfel moşulică;
»Tu — tare — eu — mare,

. „ Cine să ne facă sare ?*
— „Cam aşa*, râde moşul, bucuros că a fos 

înţeles, — dar mai apoi ridică degetul arătător a 
mânii drepte, afumat de fum de tutun, semn că el 
mai muncit şi la răsucilul hârtiilor de ţigară, şi rosteşs 
apăsat fiecare cuvînţel: „Cam aşa, dar să vă luaţi < 
după o vorbă veche, care preţuieşte aur:

„Lumea asta-i din bucăţi —
Ca din ea să muşte tăţi!  “

„La sapă-acum!“, strigară lucrătorii şi încep: 
să sape fiecare mai cu sârg.

Hori a Petra Petre seu. t
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■ aTrăgând cu urechea.
Sfada rafei cu porcul

Porcul salul se tăvălea în balta jumătate noroi 
nomoî. Se întorcea şi pe o parte şi pe alta  ̂şi se 

Linfea aşa de bine, ca domnii vara în lacul Ursului 
|ce!a Sovata, sau în lacul Horia dela Ocna-Sibiului.
Ia o parte a băltoacei bâlbărea o raţă. îşi băga cio
bi fot până în ochi, şi sufla în balîă de făcea noro- 
Iul spume la marginea gurii ei. Şi de plăcere nici unul 
lui putea să iaca, ci porcul, ca şi o locomotiva m 
L a  Sibiului, iot la două minuîe făgea „groh, groh 
iar raţa cu glasul ei răguşit încerca parcă sa zică de 
odaia ca francezii, şi ga, şi ra. Aşa când făcea pol
cul ,groh, groh“, raţa răspundea: „gra, gra“ .

— la mai taci din gură „hâlbăreală“, îi zise
la o vreme porcul nerăbdător.

— Dar de ce să tac râmăiorule? Doară numai 
J, ai dreptul să ie desfatezi în cele ce sunt ale sta
nicului nostru? Prea vă sfătoş«i voi porcii m timpul 
L  urmă, de par’că aii fi chiar oameni. Aii vrea sa 
|,;ş numai voi, şi dacă şi altcineva se înfrupta de 
h’jr.ătăţiic date de Dumnezeu tuturor, vouă va cade 
atât de greu, ca şi cum bineţe altuia ar fi fost turat 
dela voi. Curat ca oamenii.

-M ă i, măi, iălpăiăgoaso! — ii răspunse porcul,
[ca înţepai. Vorbeşti ca o filosoafă. Par’că voi nu sun- 
'leţi tot atât de sfătoase ca femeile. Când sunteţi nu
mai voi de voi, nu băgaţi şi voi vină şi clevetiţi găi
nile şi gâştele ? Ba chiar şi pe boi îi pismuiţi, că ar 
fi mai bine îngrijiţi decât voi. Ba că sunt făloşi, ca 

I nu vreau să bea nici apă de unde v’aţi vârît voi cio- 
! cui cel murdar. Ce ziceţi apoi de cai ? Că mai bine 
slau flămânzi toată ziua decât să mânce fânul pe care 
leu atins lăbuţele voastre cele întinse ca nişte juma- 

■ taţi de parapleie.
_  Ţi-am spus eu că eşti sfătos ca un om 

| zise raţa râzând. — De altcum poate că ai şi iu ceva 
; asemănare cu oamenii, dar numai cu cei fără cinste 
| şi mră omenie, că doară acelora li se zice «porci , 
j şi porci de câne1'.

_ Am asemănare- întru câtva — răspunse por-
L ], _  dar totuşi ne şi deosebim mult la fire şi la 
I apucături. Ne asemănăm într’aceea că şi eu mâne 

orice, ca şi oamenii, dar nu mâne chiar atâtea „băl* 
magii“ ca ei. iacă de pildă, eu nu mănânc hrean, ardei,

| aiu, şi dacă îmi vin câte odată şi de acestea în mân
care, nu mi-e haznă de toată mâncarea. Ba daca mai 
vine şi cafea neagră ori beutură de aceea căreia îi 
zic »şpriţ“ , bu-hu-hu, că mă îngrozesc numai când mă 

[ gândesc ce gust rău are, de-ţi strică toată pofta de 
mâncare.

Dar ne şi deosebim noi mult de oameni, anume 
ca noi nu ne îmbătăm. Şi fac nedreptate oamenii când 
zic câte unuia că e »beat ca un porc“ . Eu niciodată 
n’am văzut vre-un porc beat ca un om. De altcum 

I nedreptatea asta o fac şi faţă de voi, căci şi de câte 
o femeie se zice că e ca o „raţă beată.“ Şi dacă vrei 
iţi mai spun eu multe în ce vă asemănaţi voi cu 
femeile.

__ Spune „ocoşule“ — îi zise raţa răzămându-şi
cada pe spate, gaia să asculte, ca să-î răspundă la 
moment.

__ Mai întâi, voi sunteţi sfătoase, ca femeile, şi
vorbiţi despre ce nu pricepeţi, întocmai ca ele. N’auzi 
tu cum vorbesc ele despre politică, despre care n’au 
habar ? Dacă aude ceva la maşina aceea căreia îi zic 
radio, îşi spun una alteia ca şi cum ar fi priceput, şi 
iorăesc despre asta o săptămână, întocmai ca voi. 
Apoi nu vezi pe Saveta servitoarea, când ajunge sin
gura în cămară, cum hâlbăreşie în 'oaie oalele, în
tocmai ca tine. Cu stăpâna încă te asemeni, căci pe 
cale amândouă vă îndopaţi; numai cât pe line te în
doapă Saveta servitoarea, iar dânsa se îndoapă sin
gură. Tu ai degetele galbene, iar stăpâna şi le văp- 
seşte cu roşu. Tu n’ai sprâncene, iar stăpâna încă şi 
le a smuls, şi le vopseşte pe unde vrea ea. Apoi de 
lăcomie, tu şi Saveta par că aţi fi surori. Şi acuma 
îmi vine a râde când îmi aduc aminte de tine cum te 
strâmbai când ai înghiţit un muc de ţigare aprins, 
aruncai de stăpânul în curte. Ai scuturat din cap vre-o 
două ceasuri, şi daca nu ajungeai curând la baltă, era

vai de tine, căci Saveta te pândea cu cuţitul. Tot ca 
tine a păţit şi Saveta când sa  dus pe întuneiec în 
cămară, şi în loc să înghită o lingură mare de dul
ceaţă, a înghiţit una de muştar. Doamne ce am mai 
râs şi atunci.

__ Dar tu gândeşti că eu n’am râs de tine când
ţi-a dat stăpâna ceaiul, în care în loc de ceai a fost 
tăbac? Tu nu sîorăiai atunci şi strănutai de gândeai 
că-ţi -dai duhul ? Şi nu ţi-a trecut numai când ai auzit 
pe Ion pe servrîoriil că ascute cuţitul?

Porcul grohăi odată năcăjit, şi se întoarce pe j 
partea cealaltă, apoi continuă întinzându-se şi scutu- 
rându-şi urechile.

__ Apoi vă mai asemănaţi voi raţele cu  ̂unele
femei în ce priveşte puii. Puii voştri îi scot gainele, 
şi găina îi îngriţeşte până când sunt mărişori, de a- 
ceea puii voştri n’au dragoste faţă de voi. Poate nici 
nu ştiu că voi sunteţi adevăratele mame. Tot aşa iac 
şi unele meme omeneşti, mai cu seamă acelea cari se 
numesc „doamne din societatea înaltă.“ îşi dau odia- 
selele să le crească altele, o doică ori o servitoare, 
iar ele în loc să-şi poarte odraslele lor în braţe, poar a 
câte un căţeluş, de mi-e ruşine şi mie când le vad. In 
loc să-şi spele copilul şi să-l scalde, spala şi scalda 
un câne. Apoi se miră mai târziu că copilul acela 
n are dragoste faţă de ele, întocmai ca puii voştri faţa
de voi . . .  w

__ Taci, că vine Ion cu zbiciul ca să ne scoata
din acest culcuş plăcut —  îi taie raţa vorba, pe când 
servitorul se apropia.

— Hai să ieşim până nu simţim corbaciuî pe 
spate — grohăi porcul. Vom mai vorbi noi şi altă dată. 
Dar dacă vrei să mai stau de vorbă cu tine, ie rog 
să nu mă mai asameni cu oamenii, că mi-e ruşine 
__zîc z0, — că doară eu nu fac ce fac ei. Hai, dacă
ai şti . . .  .

__ Dar nici iu să nu mă mai asameni cu doam
nele cele din societatea înalta, ca doara daca eu nu
mi cresc puii, n o  fac asta de bună voie ca ele, ci 
pentrucă nu ma iasa oamenii. Şi de câte ori nu plâng 
eu văzându-mi puii râcăind prin gunoaie cu o găină, 
în loc să se scalde cu mine în baltă. Dar n’am ce face.

Âscultâioî

MARE ASORTIMENT
î 31

D A M E
bluze, pardesiurl, Irench-coals 

şi paltoane
Calitate superioară 
Preţur i  ie f t ine!

Fa. A. Balotă & Co.
Sibiu, str. Regele Carol I (fostă Gării) Ho. 47

TRIBUNALUL SIBIU SECŢIA III COMERCIALĂ

N>. Fi 148-153 1943
E X T R A S

Prin încheierile No. Fi. 148—153/1943 din 9 Iunie 1943, 
Tribunalul a admi* cererile Soc. An a căilor ferate locale, în 
Lichidare: „Timişoara—Lipova—Radna“ ; — „Huedin—Călătele;“ 
„Jebel—L e b l i n g — „Turda—Câmpeni—Abrud; — „Mureş- 
Turda* şi „Timişoara-Buziaş“ — înscrise în r gistrul firmelor 
sociale) a! acestui Tribunal la poziţiile 712-717 şi a dispus fa
cerea următoarelor menţiuni, la poziţiile respective din registru; 

„In adunările generale ordinare din 22 Maiu 1943:
1. S’au reales în comitetul de cenzori, pe termen de un 

an, ca membrii ordinari dn ii: Ioan Becheru şi Vasiie Mocan«» 
iar ca memerii supleanţi dnii: Ioan Neulescu şi Ioan Carutiu.

2 S’a ratificat tnxtul convenţiei şi contractului de vindere- 
cumpărare ce se încheie cu Statul Român, împuternicindu-se 
dnii: Dr Laurentiu Oanea şl Dr. Elie Bufnea, să semneze aceste 
convent i, pentru societate.*

Sibiu 12 iunie 1943.

Câte svoniiri
atâtea
aduse
nulul.

servicii
duşma-

De ce mai coaseţi singură ?

L e i  8 3 4 6 ’ -
Ia acest preţ puteti cumpăr acum

ite de vară v ien eze
5

din mătase „ B e m b e r g  cal. l-a, fru
moase şi lucrate cu gust

Le i 1446, 4314 şi 8006‘*
îa aceste preţuri vă oferim

Bluze vieneze
cari încântă inima fiecărei femei!

Sec ţ ia  de confecţiuni

G t N T E R  W A C H N E R
S. 1. N. C.

Sibiu, str. Regina Maria 1 9  t e l e f o n  6 4 8

M a n t a l e  p i ştrand  —  R o c h i ţ e  pt. ştrand. 
Combinafiuni elegante pt sport!

Grefier, Indescifrabil

Dorul lui Ioan Coca
d in  T ă lm ă cel (Sibiu )

Du-te carte, du-te tare 
La a mea soră în depărtare. 
Du-te pe jos şi pe sus 
Şi-mi adu mie răspuns,
Şi te-aşează în fereastră 
Când o începe să cetească» 
Lacrimile să-i pornească 
Cum şi mie mi-ar pornit 
Pân-ce aici am iscălit. 
Cărticică’n cornurele 
Pe de laturi cu mărgele, 
Cine-o prinde s’o citească 
Lacră-mi să îl podidească» 
Dar n’o scrie tare greu 
Ca s’o pot ceti şi eu»
Şi eu voi ceti ’n grădină 
Şi chiar seara la lumini 
Cu suspin dela inimă.
Ş-oi ceti prin pomişori 
Cu lacrimi în ochişori.
Dar de lacrămi nu bag seamă 
Că le şterg cu o năframă.» 
Dar mă tem chiar de obraz 
Să nu rămâie fript şi ars, 
Picioarele amorţite 
Şi de dor înţepenite. 
Frunzuliţă ş’o colivie 
Eu m’am apucat a scrie, 
Câteva cuvinte bune 
Ca ţie să îţi pot spune 
Că le-am scris cu mâna mea 
Cu amar şi jale grea.
De scris când m’am apuca! 
Chiar din inima’m oftat.
Şi le-am scris cu supărare 
Cu necaz şi jale mare. 
Pentru scumpă sora mea 
Pe care n’o pot uita.

(Dn colecţia Praf. C. Crişiiu)

S P E C T A C O L E

APOLLO Prezintă în pre
mieră marele film „Cine 
emai fericita ca mine?* 
Cu marele tenor Tito Schi- 
pa, alături de Maria Iaco
bini şi Caterina Bortto. 
Jurnal nou. Duminecă ma
tineu ?
CORSO prezintă pe ma
rea artistă îeny Jugo în 
premieră în marea come
die „Zvăpăiata“ cu Albert 
Matterstock, Hans Leibeit, 
Jurnal nou!
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VENIŢI SUB STEAGUL »ASTRE a

Ş c o a l a  ţ ă r ă n e a s c

V I U neproducătoare
Scopul şcoalei ţărăneşti este să înalţe în cultură 

şi bunăstare atât pe sătenii singuratici şi familia lor, 
cât şi satul, care-i cuprinde pe toţi.

Am arătat în alt loc, că orice străduinţă şi orice 
lucrare trebue să înceapă cu o numărătoare a oame
nilor şi materiilor, ce ne stau la îndemână dupăce, şi 
mai înainte, am cercelat până unde au ajuns înaintaşii 
noştri şi ce mai este de făcut.

Biserica, şcoala, primăria, casa de sănătate, dru
murile, păşunile, fântânile, toate trebuesc căutate, ca 
se vedem în ce stare se află şi dacă sunt îndestuli- 
ioare pentru mărimea satului şi mulţimea poporului.

Atâta însă nu-i de*ajuns. Trebue să vedem mai 
neparte ce ne mai lipseşte în privinţa celor înşirate şi 
eîtor multor lucruri de trebuinţă în gospodăria atât de 
încâlcită a unei comune. Şi aci începe greutatea, dar 
lot de aci se va putea vedea vrednicia oamenilor.

Dacă Dumnezeu ne-ar da de-a gata mâncarea 
punându-ne şi lingura în mână şi dacă ne-ar trimite 
îmbrăcămintea cusută, desigur ar fi foarte bine. Aşa 
ar fi şi acuma pentrucă traiul prea uşor şi îmbelşugat 
duce numai la trândăvenie şi blăstămăţii.

Viaţa oamenilor însă totuşi nu este aşa de grea. 
Avem minte în cap, putere în muşchi şi tot felul de 
bogăţii în jurul nostru, din cari putem scoate toate 
cele de trebuinţă pentru un trai bun şi fericit. Nu 
c xită firicel de iarbă, de nisip, de vietate, • care să nu 
c ibă rostul său spre binele nostru, al singuraticilor şi 
al mulţimii.

Dupăce am luat cunoştinţă de lipsuri, va trebui 
deci să ne întoarcem privirea spre aceste bogăţii, cari 
ce multe ori fără nici o osteneală şi cheltueli prea 
mari pot împlini lipsurile.

Lemnul din pădure, piatra împrăştiată peste tot, 
stânca ce conţine pietriş tare, var, gips, alieori căr
bune. marmoră sau chiar metale scumpe, nisipul din 
alvie râurilor, apele dulci şi cele minerale, plantele de 
nutreţ şi cele de leac, fructele arborilor de pădure şi 
de grădină, lutul bun pentru cărămizi oale şi vopseli, 
până şi mucegaiul şi putregaiul locurilor umbroase pe 
unde cresc ciuperci şi câte alte bunătăţi pe cari le-am 
mai amintit şi cari rămân adeseori fără nici o în're- 
buinţare sau sunt vândute pe nimica unor streini cari 

îmbogăţesc apoi din neştiinţa şi nepăsarea noastră.
Toate aceste trebue luate cu grije în samă şi 

ţinute în socoteală înainte de a ne face planurile pen
tru o mai bună rânduială în viaţa satului.

Oamenii dornici de a face treabă se vor întreba 
de sigur, cine să facă numărătoarea şi cine să ţină 
socoteală de lipsuri şi de împlinirea lor. lată ce putem 
răspunde la această întrebare: in fiecare orăşel de 
plasă şi în fiecare capitală de judeţ există un comitet 
ah Astrei în frunte cu un preşedinte, un cărturar cu 
însuşiri alese şi hărnicie cunoscută. Câţiva oameni de 
bine din sat, cu preotul, cu dascălul şi cu alţi condu
cători să ceară dela plasă ori dela despărţământul 
judeţean al Astrei, care poate fi, în tot locul izvor de 
înfăptuiri bune. Dacă un astfel de cerc cultural există 
mai de mult, cu atât mai bine. Comitetul cercului 
cultural dimpreună cu săteni luminaţi trecuţi prin şcoala 
ţărănească să cerceteze într o şedinţă sau mai multe 
felul cum se prezintă satul lor în privinţa celor arătate 
in acest articol, adecă să discute care este tăria şi 
vrednicia oamenilor, ce înfăţişare are satul şi institu
ţiile Iui, cari sunt lipsurile şi cari sunt bogăţiile nero
ditoare, cu cari s ar putea împlini aceste lipsuri. Dupăce 
oamenii s’au sfătuit singuri şi cum dau cu socoteala, 
cc ar fi de făcut, vor face un pas mai departe şi vor 
scrie preşedintelui de plasă, ori celui de judeţ să se 
ostenească până în sat ori să trimită un om priceput, 
i u care oamenii să se înţeleagă mai lămurit asupra 
planurilor şi asupra căilor de urmat. Lucrul acesta se

jk iscuazi Pupgfţkitttde ji Cercurile
C e t e a

Ir comuna Cetea, care a dat mulţi cărturari şi 
luptători de frunte, Cercul Cultural ai Âsirei se găseşte 
în pragul unei prosperităţi înfloritoare, datorită intere
sului pe cere-1 arată, nevoilor culturale şi sufleteşti ale 
comunei, intelectualii băştinaşi.

Cu prilejul inaugurării Casei CuLuraie, care s’a 
putut desăvârşi prin ajutorul de 50,000 lei, daţi de 
Prefectura Alba prin dl prefect Nicolau, s’a pus temelia 
unei biblioteci de 350 volume, Ia dispoziţie Cercului 
Cultural, donată de către di Dr. Ionel Seva, avocat 
domiciliat în Timişoara.

Toi atunci, di Dr. Adrian Dăiemuş a donat 
100.000 Iei pentru instituţiile culturale din comună.

Suntem siguri, că în curând vor urma alte danii, 
căci mai suni deşi ui cărturari cu dare de mână, ori
ginari din comuna.

Faptele de mai sus sunt semnele unei vieţi noui, 
pe cere le-am dori generalizate în toate părţile.

Suntem încredinţaţi că Cercul Cultural din Cetea 
va şti să pronie din aceste- împrejurări favorabile.

Galâa de jos
Ceva asemănător cu ceeace s’e petrecut Ia Cetea 

este pe cale de a se înfăptui şi Ia Calda de jos, unde 
cărturarii comunei s’au asociat Cercului Cultural al 
Astrei, cu o cotizaţie iniţială de Iei 1000, pentru spri
jinirea acţiunilor culturale din comună.

Până’n prezent şi-au dat consimţământul şi au 
şi achitai cotizaţiile vre’o 10 cărturari. Din suma de 
lei 10.000 — şi ceeace se va mai primi de acum 
înainte — Cercul Cultural îşi va procura biblioteca.

Atâta însă nu ajunge î Cercul Cultural va trebui 
să ia singur în mână problema strângerii cărturarilor 
din Galda de jos sub drapelul Astrei.

Prin ei şi prin oboiul lor anual, Cercul va avea 
londuri şi se va putea în curând mândri cu frumoase 
realizări. Căci Calda de jos are Casă Culturală, că
reia îi trebuie mobilier, reviste, radio, efc.

La lucru deci, căci începutul este făcut 1
E. H.

rinţele cerc. cult., a pregătit 4 coroane lucrate adirrm 
bil din ilori naturale pe cari le-a depus pe cê ur 
cinci ridicate în ţaţa bis. ort. în memoria celor ] 
eroi ai satului căzuţi pe vastele câmpii ale Staliil 
dului: Petraşc ion şi fanc Teodor.

Tinerele tete, cari numai de vre’o 3 săptăfa 
s au constituit în Asociaţia şcl. „Anastasia Şaguna'an' 
cântat în cor Imnul Eroilor ceeace a impresii10 

| adânc mulţimea poporului participant la această cv 
| monie. La sfârşitul ceremonialului preşedintele dv0 
I ^r’ Sever Bran a făcut apel cald la inimile membi111 
i de a-şi abona „Foaia Poporului“ . ii0

in urma acestui apel 9 membrii şi-au plătit abt[z ] 
meniul pe un an de zile. Tinerelor fete din Asoci? 
amintită li se vada câte un exemplar în fiecare Dumini

preş. cerc. SEVER BRAt..

, Drâmhariu
Vestea că a reapărut „Foaie Poporului“, complet 

reorganizată, ca organ al „Astrei“ a umplut de bucurie 
sufletele membrilor Cercului din această comună.

Această foaie veche din Sibiu, care peste cinci* 
zeci de ani a fost lumina satelor porneşte acum din 
nou pe sate să reînvioreze sufletele plugarilor.

La ziua „Eroilor“ tinerimea din Drâmbariu de 
ambele sexe, în urma îndemnurilor primite dela confe-

poate cere chiar şi dela Comitetul Central al Astrei 
din Sibiu sau prinfr’o scrisoare adresată Ia „Foaia 
Poporului“. Acolo la Sibiu sunt bine cunoscuţi cărtu
rarii pricepuţi în ridicarea satelor, deci adresându-vă 
acolo rezultatul va fi tot atât de bun, ca şi dacă v’aţi 
alege singuri omul, de care aveţi trebuinţă.

Sosiţi în sat preşedintele ori delegatul său ori al 
Astrei centrale va căuia să se lămurească din spusele 
sătenilor şi din cele văzute de el, încotro poate apuca 
calea satului spre 'lumină şi bunăstare. Sunt multe 
aceste căi şi alegerea lor atârnă de tradiţii, de veci
nătatea unui oraş mare, de bogăţiile sufleteşti ale să
tenilor, de bunătăţile naturii şi adeseori de trebuinţele 
altor sate, regiuni, ori chiar de nevoile statului.

Sunt însă lucruri, cari nu pot lipsi din nici un 
plan ce s’ar întocmi în oricare parte a ţării şi acestea 
le putem cuprinde în următoarele: Voinţa dârză a 
sătenilor de a da Ia o parte râul şi a educe în locul 
lui binele, solidaritatea celor mulţi le bine şi la greu
tate, ascultarea faţă de conducătorii fireşti şi respectul 
faţă cu munca înaintaşilor, pe urmele cărora înaintând 
să nu păstrăm numai, dar să înmulţim şi îmbunătăţim 
moştenirile ce ne-au lăsat.

ojt. I . li ea

Călata
Zileie trecute „Astra* şi-a ţinut aci adunarea* 

nei ala, Ia care au participat delegaţii numeroase [ 
ţărani şi intelectuali din regiune. Adunarea a fost 3 
zidaiă de d. pretor f. Oieru. Dupăce s’au fermii 
iucrăide în legătură cu alegerea comitetului Des[ 
ţămânfului de plasă s’a luat hotărîrea de a se des 
şura în satele din regiune o mai vie activitate s 
steagul „Astrei“ . Intelectualii satelor şi-au mărturisi! 
cu acest prilej hotărîrea lor de a strânge rându- 
în jurul „Astrei“.

in cadrul serbării ce s’a desfăşurat în Iocî 
şcolii primare de Stat, a vorbit mulţimei d. primpre 
Olaru, despre temeinicia luptei noastre.

Manifestaţia românească din Călata a pus în 
odcită m lumină spiritul de solidaritate româneasca

Nocrich
„Âsfra" Despărţământul plăşii Nocrich a orgi 

zaţ a doua zi de Rusalii o întrecere de cântece, 
curi şi porturi româneşti. La această întrecere au \ 
ticipat aproape toate satele din plasă. Serbarea 
ţinut în piaţa cea mare şi a început cu Imnul Re 
ceniai de toată lumea strânsă acolo. D-I Nico 
Lazarici, preşedintele Desp. Nocrich a rostit cuvâi 
de deschidere, iar Părintele Traian Belaşcu a ţinu 
însufleţită cuvântare îndemnând lumea satelor noas 

I sa Păstreze şi să cultive portul, cântecul şi jocul 
mânesc. A urmat apoi întrecerea de cântece Ia c 
au participat corurile mixte din satele Beneşti, Nocri 
Ghijasa de jos, Chirpăr, Ilimbau şi Fofeldea. F 
miul I, s’a decernat corului din Beneşti şi Nocri 
premiul li. celui din Iiimbav iar premiul iii. celui 
Ghijasa de jos.

La concursul de jocuri au participai echipele 1 
Fofeldea, Beneşti, Ghijasa de jos, Chirpăr, Ţichinck 
Săsăuşi, Hosman, Alţina şi Iiimbav. Premiul I. s’a a 
buit echipei din Fofeldea, premiul ÎI. celei din Ben< 
iar premiul III. celei din Săsăuşi.

La concursul de porturi au participat echipi 
din Fofeldea, Beneşti, Săsăuşi, Ghijasa de jos 
Ţichindeal. Premiul I. s ’a atribuit comunei Săsăi 
premiul 11. comunei iiimbav, premiul III. comunei I 
ieldea şi premiul IV. comunei Nocrich.

juriul pentru decernarea premiilor s’a comp 
din domnii Dr. Romul Vuia, profesor de Etnografie 
Univ. din Cluj—Sibiu, d-1 Nicolae Martin, viceprei 
dintele Astrei judeţene, Canfemir Tănăsescu, dirijo 
corului universitar „Ardealul“ şi reprezentanţi ai Ast 
locale.

La sfârşitul serbării d-1 Nicolae Lăzărici, pre- 
dintele Despărţământului a mulţumit călduros tutui 
participanţilor iar d-1 Nicolae Martin a adresat cuvir 
de recunoştinţă d-lui prof. univ. Romul Vuia peni 
preţiosul său concurs.

 ̂ La această serbare de înfrăţire şi de solidarii« 
românească au participat, pe lângă fete şi fecio 
loţi conducătorii fireşti ai satelor: preoţi, învăţăto 
notari, primari şi alţi fruntaşi.



F O A I A  P O P O R U L U IAnul 50 -  Nr. 10

)e peste hotare
Ravagiile războiului în Italia
Autorităţile italiene au publicat zilele trecute o 

s'ă a tuturor bisericilor distruse, în ultimul timp, pe 
:(na bombardamentelor avioanelor anglo-americane. 
umărul bisericilor distruse întrece cifra de 120.

Pace între germani şi sovietici?
La începutul săptămânii trecute se lăjişe vestea 

ă între anumiţi ofiţeri superiori germani şi reprezen* 
mji ai Uniunii Sovietice se poartă discuţii în vederea 
icheerii păcii, între cele două ţării.

Cercurile politice din Berlin, aflând despre aceste 
vonuri (date în vileag de un oarecare ziar suedez), 
u declarat că la mijloc nu poate fi decât o „prostie 
[rosolană“...

zbucmrca unui vulcan în America
In statul Mexico a izbucnit zilele trecute vulcanul 

'aracuiin, care a semanat multă groază prinţi e popu- 
ajia din apropiere. De pe gura vulcanului a pornit un 
iai de lavă (cenuşe amestecată cu foc) care coboară 
spre aşezările omeneşti, înaintând cam 1 km. pe zi.

spune că valul de lavă a acoperit până acum mai 
multe sate mici, ai căror locuitori şi-au luat ce au 
putui şi au părăsii locuinţele. Recolta încă a avut mult 
ie sufeiit de pe urma acestei bătăi a lui Dumnezeu.

Ce sc petrece la graniţa Turciei
Autorităţile britanice au luat măsuri peniiu a 

împiedica orice circulaţie între Turcia şi Siria. Cu un 
cuvânt s’a închis frontiera de Sud Est a furciei. Această 
măsură se pune în legătură cu evenimentele tulbură
toare cari se peirec de câtva iimp în Siria şi irak, 
unde Arabii nu se împacă cu situaţia de azi. Se vor
beşte de o simţitoare criză de alimente în Siria şi Irak, 
criză căreia autorităţile britanice caută să le iacă faţă.

P oşta  redacţiei
Pr. I. O. — L o c o :  Materialul trimis: „Cartea bună , va 

apare ocaziona!. La fel şi restul.
Pr. S e v e r  B ra n . — D r ă m b a r iu : Cronica trimisă este în 

vederile noastre şi s'a publicat, după cum aii observat. Conti
nuaţi şi ne ţineţi ia curent cu tot ceiace se întâmplă în regiunea 
Dv. Vă mulţumim pentru zeiul cu care lucraţi ia răspândirea 
foii. Administraţia a luat măsuri pentru a se trimite foaia celor 
9 abonaţi noui, ai căror abonament pe un an, începând dela 
15 Iunie a. c., s’a primit.

D. Ion  R ă cea m i, c o m e r c ia n t  — S im e r ia : Vă mulţurrrm 
pentru călduroasele rânduri de preţuire ce le adresaţi foii, pe 
care aii avut-o după cum mărturisiţi -  timp de peste 30 
ani, cilindu-o chiar şi prin tranşeele din regiunea Varşoviei şi 
îvangorodului, în anul 1914— 1915. Continuarea plăjii abona
mentului vi se va face la timp de către administraţia foii.

P oşta  adm inistraţiei

TRIBUNALUL SIBIU, SECŢIA III COMERCIALĂ

No. Fi. 139/187-1943.
E X T R A S

A B O N A M E N T E :

Pe un an — — — —
Pe o jumătate de an — 
Instituţii şi autorităţi — 
Abonament de sprijin —

PREŢ Ui. UNUI NUMĂR —

— Lei 400.—
_  „ 2 0 0 .-
— „ 2000.—
_  „ 5000.—

__ _  L£J 1 0 .-

Prin încheierile No. Fi. 139-147/1943 din 9 Iunie 1943, 
Tribunalul a edmis cererile Soc An, a căilor ferate locale j  
„Jibot—Cujir ; — „Un te Sătmărene;“ — „Caransebeş-Haţeg 
„Târnava M i c ă — „Valea V i ş e u l u i — Jibou-Baia Mare 
„Ard. aiul de Sud;“ — „Satu Mare-Baia Mare“ şi „Năsăudene“, 
înscrise în registrul firmelor sociale al acestui Tribunal la pozi
ţiile respective din registru:

„In adunările generale ordinare din 22 Maiu 1943: sau 
reales, pe termen de un an, ca cenzori ordinari dnii: -oan 
Becheru şi Vasile Mocanu, iar ca cenzori supleanţi dnii: !oan 
Neulestu şi loan Caruţiu 

Sibiu, 12 Iunie 1943.
^Grefier, indescifrabil.

GREFA TRIBUNALULUI SIBIU, SECŢIA 111__________

iPoşta abonamentelor i
Au binevoit a ne uşura din sarcinile materiale, 

in plata la iimp a abonamentului, următorii:
„Albina" însîiiui de Credit Sibiu 5000, Stioban 

exiu, Mihăileşte 200, Spân Vasile, Baia de Arieş 400, 
oia Dumitru, Galeş 400. Bran Sever, preot, Drâm- 
iri, 400. Dr. Gheorghe Proca, Loco 400. Dr. Victor 
reban, Bocşa Română 400. Rusu Ion, înv. 400. Mi
că Nicolae, înv. primar, 400. Soc. Culturală „Astra" 
)0. Răduţ Zaharie, jina, 400. Dr. Nicolae Igna, Alba 
]ja 1000. Busuioc Busuioc, Zărneşti, 4000. Profesor 
luntean Eugen, Mediaş, 100. Aron Ion, Pianul de jos, 
00. Cicivean Lazar, Sâmbăieni, 400. Magislr. Simio- 
escu Nicolae, Făgăraş, 400. Aleman Ion, notar Poiana, 
nea Ion, preot Poiana, 200. Comşa Dumitru, preot 
oiana 200. Fântână Nicolae, Poiana 200. Muntean 
icolae, înv. Poiana, 400. Dr. Serafim Oana, avocat 
crcaia 400. Fara Nicolae, preot Ludoş 200. Nicolae 
etrovici, Sviniţa 300. Cercul Cultural „Petroşani" 220. 
)r. Aiex. Acui, ineu 400. Cerc. Cult. Dârlos 400. Dr. 
Jexandru Marta, Timişoara, 400. Iuliu Străin, Bozo- 
ici, 400. Bârsan Gh., jina, 400. Ilie Achim, Răşinar, 
00. Sava Dan Balteş, Ocna Sibiului 200. Simon Ni- 
oîae, Răşinar, 400. Nicolae Muntean, Oriai, 2Q{L 
Opris Ion’ Tilişca, 200. Din Dumbrăveni: Chirilă 
Mim, 400. Magda Ion, 400. Vinersar Simeon, 400. 
fodor Ion, 400. Hărmănaş Achim, 400. Magda Nico- 
ae, 400. Magda Ion, 400. Cârnaţ Ştefan, preot gr. cat. 
100. Todor Ion, Toni, 400. Bogdan Petru, Marga 400. 
Recean Ion, Simeria, 400. Dr. Corioian Suciu, Blaj, 
100. I. Văcărescu, Braşov, 100. losif Vucir, Ora viţa, 
200. David Rusmir, Borloveni vechi, 400. Dr. Şielan 
Rosvan, Ciocova, 400. Goina Ion, Budureasa 400. 
Tara Izdrailă, Trainei, 400.

Pentru luare am inte!
Cititorilor-abonaţi le adresăm povaţa  

oastră stăruitoare, de a griji, cu drag, 
ecare număr din gazetă, căci sunt  în ea 
iulie lucruri folositoare, care  nu-ţi strică 
i le mai cerce ta  din când  în când. De 
iceea, coaseţ i  fiecare număr, unul de ai
ul, si la sfârşitul anului  vă treziţi cu o 
:arte de mare preţ, pe care o puteţi lăsa 
noştenire urmaşilor voştri.

D. Iu lian  C â r je  a u o ca i F ă g ă r a ş : S a făcui îndreptarea ce
rută de Dv.

D. N ico la e  F loa şă , C o r b i : Aveţi dreptate Am constatat 
şi noi cele semnalate. Dacă se continuă, Comunicaţi-ne.

D. P a  v e l L a z a r , L o m a n : Am dispus să vi se trimită nu- 
merii ceruţi. Abonamentul este arătat in foaie, la acest loc. 
Aşteptăm să vă ţineţi cuvântul.

D. Dr. I. D ă ia n u  — T eiuş : Vă mulţumim pentru grija ce 
o arătaţi faţă de modul de desfacere a foii în aceea regiune.
La Alba Iulia noi trimitem regulat, pe adresa Depozitului i\lun- 
teanu, exemplarele obişnuite. Nu ne putem explica unde s ar 
afla priciră, că Dv. nu aţi aflat foaia acolo.

D. D r. Ş tefa n  R ă z v a n , C io c o v a  : Am făcut îndreptarea 
cerută, aşa că pe viitor veţi primi foaia pe adresa exac,ă şi 
corectă.

D. N eam tu. C o r n e l  F â r d e a : Zilele acestea v ara expediat 
câta un exemplar din foaie, începând cu Nr. i, cu care dată 
vă considerăm printre abonaţii noştri. Aşteptăm să ne trimiteţi 
numele nouilor abonaţi. Vă mulţumim pentru interesul ce-1 de
puneţi la răspândirea foii.

D. A. S. M u n tea n u , c o m erc ia n t , B a ia  a s  A r i e ş : Am dat 
dispoziţii ca pe viitor să vi se trimită numărul de exemplare 
cerute, aşteptând majorarea promisă,

Pr. S e v e r  B ra n , — D r â m b a r : Confirmăm primirea abo
namentului pe un an, pentru următorii: Chirilă Achim, primar , 
Magda Ion, comerciant; Vinerean Simion, tâmplar; Ion Teodor, 
Hărmănaş Achim, Magda Nicolae lui Nechifor, Magda Ion, 
Cânaţiu Ştefan, preot gr, cat., Teodor Ion, toţi din comuna 
Drâmbari. Am dispus deasemenea •• J. vi se trimită pe viitor 5 
exemplare din foaie, pe adresa Dv.

D . N icu  N. V . V a că , C â r ja  : începând cu Nr. 10 sunteţi 
considerat abonat a! nostru, pe timp, de 3 luni, aşa cum aţi cerut.

D. Ion  S ie iesea , -  co m . R a c o v iţa  (T im iş ) : Nu vă putem 
socoti printre abonaţi decât numai începând cu numărul 10; 
deoarece comanda Dv, ne-a sosit cu întârziere. Dacă doriţi să 
aveţi toţi numerii (dela apariţie şi până azi) ne veţi scrie.

D. D a v id  R u sm ir, — B o r l o v e n i : Confirmăm primi1 ea 
sumei de 400 lei abonamentul pe un an.

D. N ă p a r  D ră g a n , — C riz b a v  : in intervalul de timp dela 
26 Ianuarie 1941 şi până la 25 Aprilie 1943, foaia nu a mai 
apărut, din care cauză nu vi s’a mai trimis. Preluată de „Astra , 
foaia va apare regulat.

O n or. L ib ră r ia  „A r ie ş u l  — f u r d a : Am dispus ca pe 
viitor să vi se trimită câte 20 exemplare din foaie. Am consta
tat şi noi că cele semnalate de Dv, corespund adevărului şi 
am luat măsuri de îndreptare. In cont sunteţi debitat cu 5 
exemplare, din Nr. 8.

D. N icod in  M ora ru , c o m e r c . — Z  lai n a : Pe viitor veţi 
primi spre desfacere câte 20 exemplare, in condiţiunea cu 25®/3, 
aşa cum desfac şi ceilalţi colpotori ai noştri.

D. A le x a n d r u  P u rceilă , — A iud : Cu 
acea localitate am încredinţat, pe viitor, pe 
Exemplare ce vi s’au trimis Dv, şi nu s’au 
ni-le înapoia

D. O a rg ă  A v r a m , — A lb a  I u l i a : S'a constatat că Dv. 
aţi achitai 200 lei, abonamentul pe '/a an şi deci sunteţi trecuţi 
în rândurile abonaţilor începând cu Nr. 10.

Dosar Fsoc. C47H931
E X T R A S

Prin încheierea No. Fi. 157/1943, sa  di3püs facerea ur
mătoarelor menţiuni în registrul firmelor sociale: „In adunarea 
generală din 10 Mai 1943, a firmei „Koh-i-noor“ L. & C. Harit- 
muth SA. Sibiu au fost realeşi în Consiliul de Administraţie, 
până ia 30 Iunie 1945, dnii: avocat Dr, Cerol Gündisch, Dr. 
Frederic baron de Herring-Frankensdorf şi Dr Corioian Ştefan, 
— iar în Comitetul cenzorilor a fo«t re Ies ca preşedinte dl Hari 
Müller, iar ca membrii au fost aleşi dnii; Peter Schahinger şi 
Franz Lissai, în locul dlor: Iuliu de Kiszeîy şi Iosef Racz.

Sibiu, 15 Iunie 1943.
Grefier, indescifrabil

GREFA TRIBUNALULUI SIBIU. SECŢIA III _______

Dosar Fsoc. 655/1932
E X T R A S

Prin încheierea No. Fi. 154/1943, s’a dispus facerea ur
mătoarelor menfiuni în registrul firmelor sociale: „In adunarea 
generală din 38 Mai 1943 a firmei „Deropa" SA Sibiu, au fo3t 
aleşi în Comitelui cenzorlor, dnii: Leonhard Pantle, Victor Cas- 
peri şi Egon Fabian.“ '

Tibiu, 15 Iunie 1913.
Grefier, indescifrabil.

GREFA TRIBUNALULUI, SIBIU SECŢIA I I I ______

E X T R A S
Dosar Fsoc. 722/1943

Prin încheierea No, 156/1943, s a dispus facerea urmă
toarelor menţiuni în registrul firmelor sociale: „Se autoriză firma 
„Angora*- Gundisch & Bi ies, soc. î. n. c. Cisnădie, să-şi spo
rească capitalul social dela 40 000 lei la 3,000.000 lei, prin mă
rirea mizei asociaţilor ve; hi Peter Gundisch, dela 20.000 Ies la 
1,000.000 lei, — precum şi intrarea cu o miză soc ala de cât* 
500,000 lei, a noilor asociaţi; Julius Bonfert, Hermina Gundisch 
n. Bartbmus şi Gerda Bonfert n. Hannerf.

Sibiu, 15 Iunie 1943.
Grefier indescifrabil.

TRIBUNALUL SIBIU, SECŢIA 111 _____

Dosar Fsoc. *551 19 5
E X T R A S

Prin încheierea Fi. 82 1943, s’a admis cererea firmei „Gra- 
tiosa“ SA. Sibiu şi s’a dispus fecerea următoarelor înscrieri în 
registrul firmelor: „in adunarea generală extraordinară din 23 
Decemvrie 1942ls’a modificat a t. 2 din statute astfel: „Capitalul 
social este de lei 40.000.000 şi se compune din 40.000 acţiuni 
nominative, indivizibile în valoare nominală de câte 1.000 Iei, 
putându-se emite la cerere şi titluri de 10 sau 20 acţiuni“ restul 
articolului rămânând neschimbat'

Sibiu, 18 Mai 19*3-_____________ Grefier, indescifrabil. '

GREFA TRIBUNALULUI SIBIU, SECŢIA 111 ____

desfacerea foii în 
d, Fiorea Lazar- 
vândut, rugăm a

Dosar No Fsoc. 643/1940
E X T R A S

Prin încheierea No. Fi. 137 1943, s’a dispus facerea ur
mătoarelor înscrieri în registrul f rmelor sociale: „In adunarea 
generală ordinară din 31 Mai 1943 a firmei „Fabrica Română 
de Creioane“ SA- Sibiu, sau ales în comitetul cenzorilor, dn ii: 
Fabian Egon (nou ales), Zay Wilhelm (reales) şi Kheif losif 
Ireales) “

Sibiu, 15 Iunie 1943.
Grefier, indescifrabil.

GREFA TRIBUNALULUI SIBIU, SECŢIA III__________

Citiţi şi ahonaii
Foaia Poporului i i

Dosar No. Fsoc 365 1918
E X T R A S

prin încheierea No. Fi. 135/1943, s a dispus facerea ur
mătoarelor menţiuni în registrul firmelor: „In adunarea gene
rală ordinară din 30 Aprilie 1943, a firmei Fabricile de maşini 
And. Rieger, SA. Sibiu, au fost aleşi: In Consiliul de Admi
nistraţia, pe timp de 3 ani, dnii: fing. Richard Rieger. Hans 
Bergleiter, Dr. ing. Hanspaui Rieger. Dr. Hermann Schopp Si 
Dr. Hermann Keintzel, — iar în Comitetul de cenzori, pe anuL 
1943, dnii: Hans Schöpp. Hermann Müller şi ing. Victor Roşea/' 

Sibiu, 15 Iunie 1943.
Gre’ ier, indescifrabil.
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P. S. S. EPISCOPUL NICOLAE COLAN al Clu
jului a sosii în {ară, făcând mai întâi un popas Ia 
Alba-Iulia, unde a cercetat vicariatul ortodox. La Sibiu, 
P. S. Sa a fost întâmpinat (în lipsa !. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae care se afla Ia Bucureşti) de către 
o delega{ie de consilieri mitropolitani şi profesori ai 
Academiei teologice în frunte cu P. C. Sa Vicarul 
Teodor Scorobeţ.

NOUILE REFORME ÎN LEGIUIRILE ŢĂRII.
D. Ion C. Marinescu, ministrul justiţiei a întocmii un 
decret de lege (care a apărut şi în Monitorul Oficial) 
privitor la lăţirea legilor civile (în legătură cu moşte
nirile) şi comerciale din Vechiul Regat, asupra Tran
silvaniei. Acest decret lege a izvorît din dorinţa de a 
se aplica acelaş mod de judecare pentru toţi locuitorii 
ferii, când aceştia sunt traduşi în faţa instanţelor de 
judecată, fie cu procese de natură civilă, fie cu cele 
de natură comercială. Intr’un număr viitor ne vom 
ocupa pe larg despre părţile mai importante ale aces
tei reforme. Noua lege de unificare legislativă se va 
pune în aplicare pe data de 15 Septembrie a. c.

UN MAI BUN SERVICIU POŞTAL LA SATE se 
află în curs de organizare, prin conlucrarea împreună 
a organelor administrative, tineretul premiliiar şi or
ganele oficiilor poştale. Să nădăjduim că pe urma 
acestei mult aşteptate îmbunătăţiri a serviciului nostru 
postai nu vom mai primi obişnuitele reclamaţii în le
gătură cu neprimirea Ia vreme a foii ^e către abonaţi.

UN POD PESTE DUNĂRE. La Sofia s’au întâlnit 
în cursul săptămânii comisiunile româno—bulgară, 
pentru a pune de acord planurile în legătură cu con
struirea unui pod peste Dunăre. Cele două comisiuni 
lucrează la întocmirea planurilor încă din toamna 
anului 1942.

Construirea unui pod peste Dunăre, va ajuta 
nespus de mult la îmbunătăţirea legăturilor economice 
între România şi ţara vecină dela Sud.

AVIZ, Pe data de 1 iulie 1943, se pune în apli
care serviciul de telegrame cu răspuns oblgatoriu, 
purtând menţiunea „OR“ şi cu o suprataxă de 30 lei 
la prezentare pe lângă taxele tarifare corespunzătoare. 
In schimbul acestei suprataxe oficiul PTT de destinaţie 
ve obţine dela destinatar chiar la înmânarea telegra
mei, răspunsul cerut de expeditor.

ADUNAREA GENERALĂ A „ASTREI Desp. jud. 
Sibiu, se ţine anul acesta în Comuna Racoviţa, în ziua 
de Duminecă 4 Iulie 1943, la orele 5 d. m. Este de 
dorit, ca la adunarea generală, să ia parte membrii 
comitetului Despărţământului central judeţean, comi
tetul Despărţământului de plasă al „ASTREI“ Tălma- 
ciu, cu sediul în Avrig, precum şi foţi binevoitorii in
stituţiei culturale „Astra.“

Regele Angleî [înj Africa de Nord
Regele George al Angliei a părăsit ţara pentru 

a face o vizită în rândurile trupelor aliate din Africa 
de Nord. Această ştire, care a surprins toate cercurile 
politice internaţionale, a fost dată de guvernul britanic, 
cu oarecare întârziere, desigur din motive de sigu
ranţă. Se spune că din anul 1939, când a inspectat în 
Franţa linia Maginot, Regele George al Vl-iea al 
Angliei nu a mai părăsit ţara. La scurt timp după so
sirea în Africa de Nord, Regele Angliei a decorat pe 
generalul american Eisenhover, cu dreptul de a purta 
titlul de „Sir“ .

Pe tot timpul absenţei din ţară, care este îm
preunată şi cu unele primejdi, în Anglia sa  formai 
un Consiliu de Coroană.

Svoruti esîe artileria
îndepărtată a duşmanului

D̂imî M P O L L O ă& Pf°£râiM*öe
Prezintă în premieră marele film

e mai fericita o
cu marele tenor, TITO SC N IPA . alături de 
MARIA jACOBINI şi CATERINA BORTTO 

Regia: GUIDO BRIGNONI
Un film , b ro d a t p e  o  tem ă  ined ită , e x tr a v a g a n tă , c u c e 
r e ş te  p r in  m e lo d iile  s a le  ferm e că to a re , p r in  lu xu l să u  

s c l ip i to r  ş i  p r in  c o m ic u l s itu a ţie i sa le .

! Reprezentaţiile încep:
! în zilele de lucru 5—7—9 
i Dumineca 3—5—7—9

J u r n a l
n o u

D um inecă ora 11  M atineu?

Maşini Agricole
Motoare Deutz Diesel 
Pompe pentru iichidiul 
Gunoiului — Maşini  
de gătit din fontă  
şi tablă — Grebl e  
de f ân d e  mână
în pcrmanen|ă Ia

D e p a r ta m e n tu l  t f a ş i n e lo r  
al Reuniunii Agricole săseşti ardelene
Sibiu, Slr. Sării 22. Telefon 100

9 1 SETA”
Societate Electrică Transilvăneană pe ac|ii

S I B I U

Distribue energic 
electrică pentru 
iluminai şi indu
strie Li T r a n s i l 
v a n ia  de sud

D i r e c ţ i u n e a :
Sibiu, Strada C. Brâncoveanu Nr. 3

:
*

?
f
♦
♦

#

♦
♦
♦
#

T r a n s p o r t  n o u !
Aparate de RADIO  Mate
riale electrice pt. instala
ţie, Candelabre, Becuri 
electrice, Baterii pt. lămpi 
de buzt nar, Articole pi. 
menaj şi gospodărie şi 
alte articole la  f i r m a

AUTO-COMERŢ, SIBIU
Strada Tribunei Nr. 3. — Telefon 499.

Vizitaţi
magazinul noştri 
bine asortat în at 
i i c ol e  de  mode  

m ă t ă s u r i  şi  di 
f e r i t e  s t o f e  
tru domni şi dam

G . W .
Sibiu, Piaţa R e g .  F e r d i n a n d  li

SCORIA DE C0NOUCT0RI-AUTO (Şofeun!
„M. GRIGORAS“

SIBIU,  Btilev. Şaguna Nr. 27
Şcoala autorizată de Min. Apărării Naţionule

DIR. SUP. A MOTO-MECANIZÂR I
prin decizia Nr. Î640 din 19 August 1642

primeşte înscrieri pentru cursul seria Vl-a 
care î n c e p e  la ţ IULIE anul curent.

Premilitari, funcţionarii publici şi candidaţii ceri 
nu sunt din Sibiu, beneficiază dc r e d u c e r e  

din taxa şcolară.
In formaţiuni ge dau la cancelaria scoale!

Dânzare şi feparaţie
maşini de cusut (Pfafi efc.) 
d e  scris (Torpedo) de calculat,
Radio şi locuri rezervare.
Firma veche în aceasta branşă.

T R I I I M P H “  Plata Reg. Ferdinand 19
T l— L L F O  Fi î ̂ ;Ji

Maasira vopsitor roiân
atâf în lână cât şi în bumbac 
reîntors de pc front

C a u t  s e r v i c i u
Ani D urni ir u Com Tălmaciu Jud. Sibiu

Vindem şi cumpărăm
Case cu chirie — Case familiare — Vile 
Parcele de clădit — Grădini — Moşii 
Agricole mari şi mici şi alte relaţii

AGENTURA A L B E R T  N U T Z ,  S I B I U
Strada, Avram îancu No 6 Telefon 596

Tipografia „ASTRA* Sibiu.


